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«Зра бі це мне буд ку для са ба кі!» — 
з та кой не звы чай най прось бай 
звяр ну ла ся ў цэнт раль ны Дом бы ту 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Слуц кая фаб ры ка па шы ву адзен ня» 
па жы лая жан чы на ад ной з вё сак 
ра ё на. «Гас па дар па мёр, дзе ці 
жы вуць да лё ка, а дом май го Бо бі ка 
зу сім раз ва ліў ся. Да па ма жы це, 
ка лі лас ка, раз лі чу ся з ва мі як мае 
быць», — па пра сі ла жан чы на.

«Доб ра, да па мо жам вам, не га руй-
це», — су па ко і лі ка бе ту. Жыт ло для са-
ба кі зра бі лі пра стор нае, дых тоў нае, з 
двай ным дном, каб не мёрз хвас та ты 
ў моц ныя ма ра зы. Жан чы на за ста ла ся 
за да во ле ная.

— Буд ка для са ба кі — для на шых 
май строў не праб ле ма. На шы ўмель цы 
мо гуць зра біць пра фе сій ны ра монт і ў 
до ме, і ў ква тэ ры, — за пэў ніў ды рэк тар 
та ва рыст ва Аляк сандр ВА ЛА ТО ВІЧ.

Аляк сандр Мі ка ла е віч пра цуе 
ў сфе ры бы та во га аб слу гоў ван ня 
34 га ды, у тым лі ку кі раў ні ком — 29 га-
доў. Мае шмат лі кія гра ма ты, па дзя кі, а 
ня даў на ўзна га ро джа ны ме да лём «За 
пра цоў ныя за слу гі».

— Мы аказ ва ем больш як 17 ві даў 
бы та вых па слуг, — ка жа Аляк сандр 
Ва ла то віч. — Імк нём ся, каб асноў ны 
спектр іх быў скан цэнт ра ва ны ў цэнт-
раль ным бу дын ку. Не вя лі кія сва бод-
ныя пло шчы зда ём прад пры маль ні-
кам. Яны ра ман ту юць га дзін ні кі, юве-
лір ныя ўпры га жэн ні, скла да на-бы-
та вую тэх ні ку, ма біль ныя тэ ле фо ны, 
ро бяць клю чы.

Слуц кія бы та ві кі пер шы мі па ча-
лі афар боў ку аў та ма бі ляў. Та кой 
па слу гі па куль ня ма ні ў ад ным 
ра ён ным кам бі на це Бе ла ру сі. Яна 
ка рыс та ец ца по пы там як у жы ха-
роў, так і ў прад пры ем стваў, ар га-
ні за цый.

Кож ны год тут ука ра ня юц ца но выя 
фор мы аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 
На прык лад, у цэнт раль ным офі се 
ад кры лі раз ві таль ную за лу. У жыц ці 
кож на га з нас зда ра юц ца тра ге дыі — 
па мі ра юць род ныя, бліз кія. Але не ў 
кож на га ёсць маг чы масць пры няць 
лю дзей, якія хо чуць раз ві тац ца з ня-
бож чы кам. І мно гія зды ма юць за лу на 
пэў ны час. Пра цуе яна круг ла су тач на. 
По бач — цэх ры ту аль ных па слуг, дзе 
мож на на быць усё не аб ход нае, каб 
да стой на пра вес ці ча ла ве ка ў апош ні 
шлях. Ра бот ні кі прад пры ем ства са мі 
ад па чат ку да кан ца ро бяць вян кі, ко-
шы кі з квет ка мі, жа лоб ныя стуж кі.

Ні ко лі не пус туе і праль ня са ма аб-
слу гоў ван ня. Тут мож на па мыць рэ чы, 
па сцель ную бя ліз ну ды ін шае са мім. 
Ня ма ча су — гэ та зро бяць за клі ен та 
ра бот ні кі. Да рэ чы, та ко га кштал ту па-
слу гі вель мі за па тра ба ва ны за мя жой. 

На бы ва юць яны ўсё боль шую па пу ляр-
насць і ў Бе ла ру сі. Са праў ды, вы гад на: 
не трэ ба до ма па ліць элект ра энер гію, 
тра ціць свой час. Сю ды, да рэ чы, пры-
во зяць спец адзен не прад пры ем ствы, 
ка рыс та ец ца па слу гай і фут боль ны 
клуб «Слуцк». Акра мя та го, у кам бі-
на та ёсць і вя лі кая праль ня, раз ме шча-
ная ў асоб ным бу дын ку.

Лі та раль на ня даў на ўста на ві лі но-
вае аб ста ля ван не для хім чыст кі, якое 

пра цуе на ва да род ным рас тва раль ні-
ку, што да зво ліць па вя лі чыць пе ра лік 
па слуг.

На прад пры ем стве ёсць лю дзі — са-
праўд ныя уні ку мы, з якіх бя руць прык-
лад ас тат нія. На прык лад, Ма рыі Шчар-
ба чэ ні 76 га доў. Пра цуе жан чы на ў цэ ху 
шыц ця адзен ня. Пры зна ец ца, што не 
ўяў ляе ся бе без ра бо ты, без ка лек ты ву. 
«Ця пер вель мі пры го жыя ма дэ лі ў нас 
рас пра цоў ва юць. А ра ней па бла це да-
ста ва ла ча со піс мод «Бур да» і шы ла па 
ім адзен не зна ё мым і дзе цям».

У цэ ху ўста ноў ле на «ра зум ная» 
швей ная ма шын ка. Пры ўклю чэн-
ні яна ві тае швач ку і жа дае доб ра га 
пра цоў на га дня. Дро бязь — а на строй 
уз ні мае.

У сель скай мяс цо вас ці пра цуе 
21 ста цы я нар ны комп лекс ны пры ём-
ны пункт, дзе аказ ва юць не менш за 
11 па слуг. У ад да ле ных і ма ла коль-
кас ных вёс ках ар га ні за ва на вы яз ное 
аб слу гоў ван не ад па вед на з гра фі-
кам — не менш як раз на два тыд ні. 
Ма шы на пры хо дзіць на ват ту ды, дзе 
пра жы вае 3—7 ча ла век. Лю дзі мо гуць 
здаць у ра монт, у чыст ку лю бую рэч. 
Пас ля вы ка нан ня за ка зу яе да ста вяць 
на зад.

Комп лекс ны пры ём ны пункт аг ра-
га рад ка Вя сеі аб слу гоў вае дзе вяць 
на се ле ных пунк таў.

Ка рыс та юц ца по пы там па шыў і ра-
монт адзен ня, абут ку, бы та вой тэх ні-
кі, па слу гі цы руль ні ка і ры ту аль ныя 
па слу гі. Лю дзі з аб ме жа ва ны мі фі зіч-
ны мі маг чы мас ця мі, са ста рэ лыя і нао-
гул усе, ка му не стае ча су пры ехаць 
у пры ём ны пункт, мо гуць за ка заць 
цы руль ні ка да до му. На вед ва ец ца 
май стар і ў мех май стэр ні ад кры та га 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Вя сей скі 
Па кроў» па вод ле ад па вед на га да га-
во ра з гас па дар кай.

— Мы заў сё ды ўдзель ні ча ем у 
свя тах вё сак, па ўзгод не ным гра фі ку 
вы яз джа ем ра зам са спа жыў ка а пе-
ра цы яй у на се ле ныя пунк ты, — ка жа 
на чаль нік участ ка па ака зан ні бы-
та вых па слуг у сель скай мяс цо вас-
ці Ала ЛЮЦ КО. — За клю ча ем так-
са ма да га во ры на ака зан не па слуг з 
суб' ек та мі гас па да ран ня.

— Якія цяж кас ці ў сель скіх бы та ві-
коў у па раў на нні з га рад скі мі ка ле га-
мі? — па ці ка ві ла ся ў яе.

— Ні я кіх ад роз нен няў. Хі ба што 
жыц цё ста ла кры ху да ра жэй шае і лю-
дзі вы му ша ны эка но міць. На прык лад, 
па ча лі куп ляць больш да ра гі і якас ны 
абу так, каб менш ра ман та ваць.

Ра зам з тым ака зан не па слуг на 
ся ле страт нае, ад зна чыў Аляк сандр 
Ва ла то віч.

— Не вель мі ах вот на ідуць сю ды 
прад пры маль ні кі. Але мы ра зу ме ем, 
што вяс коў цы па він ны мець маг чы-
масць за да во ліць свае бы та выя па-
трэ бы. Та му вы му ша ны пе ра кры ваць 
гэ тую страт насць па слу га мі, якія аказ-
ва ем у го ра дзе. Імк нём ся пра ца ваць 
пры быт ко ва, рэн та бель на, па вя ліч-
ваць аб' ёмы па слуг.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by 

ДО МІК ДЛЯ БО БІ КА 
І НЕ ТОЛЬ КІ Мо гуць змай стра ваць 

слуц кія бы та ві кі

МЕР КА ВАН НІ

Як на блі зіць Як на блі зіць 
бы та выя па слу гі бы та выя па слу гі 

да сель ска га да сель ска га 
спа жыў ца?спа жыў ца?

Ці ство ра ных умоў ужо да стат ко ва? Каб вы свет ліць 
гэ та, мы па га ва ры лі з людзь мі, у за да чу якіх 
і ўва хо дзіць раз віц цё на зва най сфе ры.

На мес нік стар шы ні Ель ска га ра ён на га вы ка наў-
ча га ка мі тэ та Ге надзь ЛА ПА ЦЕН КА:

— Я не ска заў бы, што ў на шым ра ё не бы та выя па-
слу гі аказ ва юц ца не ў поў най ме ры. У нас вель мі доб ры 
кам бі нат бы та во га аб слу гоў ван ня з да свед ча ным кі раў-
ні ком. Ме на ві та дзя ку ю чы на ма ган ням гэ та га ча ла ве ка 
ў нас са праў ды вы со кі вы нік пра цы як у воб лас ці, так і ў 
кра і не. Та му я ска заў бы, што не ка то рым ра ё нам на ват 
ёсць ча му ў нас па ву чыц ца. Ка лек тыў кам бі на та не вя лі-
кі — 27 ча ла век, і ў ра ё не яшчэ 8 комп лекс ных пры ём ных 
пунк таў. А тыя лю дзі, якія пра цу юць у сель скай мяс цо-
вас ці, пры ма юць за яў кі на па слу гі. На ват не ма гу ска-
заць, што яшчэ да дат ко ва мож на пра па на ваць. Да рэ чы, 
на коль кі мне вя до ма, на ра кан няў з бо ку на сель ніц тва 
на бы та вое аб слу гоў ван не ня ма. Без умоў на, мож на раз-
ва жаць, што ад крыц цё, ска жам, да моў бы ту ў дроб ных 
на се ле ных пунк тах дасць пра цоў ныя мес цы, ад нак як 
гэ та аку піць? А ад кры ваць, каб усё прос та ста я ла, — на-
вош та? Гля дзі це: у нас 65 на се ле ных пунк таў, але толь кі 
ў ча ты рох пра жы вае больш за 500 ча ла век. Та му вы ез ду 
аў та ма бі ляў цал кам да стат ко ва. Ды і лю дзі ве да юць, як 
гэ та пра цуе, — для іх скла дзе ны зруч ны гра фік.

На чаль нік ад дзе ла эка но мі кі Бя лы ніц ка га ра ён-
на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Але на СЕ ЛІ ВЕСТ РА ВА:

— Лі та раль на ня даў на пры ня та ра шэн не ра ён на га вы-
ка наў ча га ка мі тэ та ад 5 каст рыч ні ка 2017 го да «Аб бы та-
вым аб слу гоў ван ні сель скіх на се ле ных пунк таў». І гэ тым 
ра шэн нем мы за цвер дзі лі гра фік вы яз но га аб слу гоў-
ван ня пры на яў нас ці за явак. Я лі чу, што мы апе ра тыў на 
рэ агу ем на па жа дан ні жы ха роў, а гэ тым ра шэн нем нам 
уда ло ся аха піць усе сель скія на се ле ныя пунк ты. Вы езд 
ма шын з ква лі фі ка ва ны мі людзь мі — гэ та ідэа льны ва ры-
янт. На вош та тры маць у кож най вёс цы штат су пра цоў-
ні коў? Па-пер шае, гэ та не маг чы ма, а па-дру гое, ня ма 
не аб ход нас ці. Сіс тэ ма, якая за раз пра цуе, вы дат ная. 
Скар гаў у нас ня ма. Як і зва ро таў, у якіх про сяць да даць 
ней кую па слу гу, — пе ра лік і так да во лі шы ро кі.

Ды рэк тар ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Мін скі ра ён ны кам бі нат бы та во га аб слу гоў ван ня» 
(г. За слаўе) На тал ля ТО ЗІК:

— За раз у нас ўсё ідэа льна, пы тан няў на са мрэч ха пае. 
У вя лі кім го ра дзе, буй ным ра ён ным цэнт ры пра сцей, а 
вось у пры ста ліч чы шмат праб лем. Хоць бы та му, што не 
ў кож ным на се ле ным пунк це ёсць комп лекс ны пры ём-
ны пункт, у якім на мес цы аказ ва юц ца бы та выя па слу гі. 
Ёсць праб ле ма ін фар ма ва нас ці на сель ніц тва. У гэ тым 
го дзе мы ўвя лі да ве дач ны ну мар 167, па якім мож на 
за даць лю бое пы тан не, да ём аб' явы ў ра ён най прэ се. 
Апе ра та ры служ бы, на жаль, су ты ка юц ца з прось ба мі, 
якія не ўва хо дзяць у на шу кам пе тэн цыю: ска жам, лю дзі 
про сяць звя заць іх з энер га збы там, пы та юц ца, ці мож на 
не ку ды «пры стро іць» шча ню коў і гэ так да лей. Але гэ та 
на шы лю дзі, мы ўсім спра бу ем да па маг чы.

Што да ты чыц ца асар ты мен ту па слуг, то пра па ну ем мак-
сі маль ную коль касць ва ры ян таў. На прык лад, у Мін скім 
ра ё не не ха па ла спе цы я ліс таў па ра мон це бы та вой тэх-
ні кі — ім парт ных тэ ле ві за раў, праль ных ма шын. Што мы 
зра бі лі? За клю чы лі да га во ры ўза ем на га су пра цоў ніц тва з 
пры ват ны мі ар га ні за цы я мі. І ра бо та вя дзец ца па та кой схе-
ме: наш аў та ма біль за бі рае з вёс кі той жа тэ ле ві зар, вя зе ў 
Мінск май стру, пас ля спраў ную тэх ні ку вяр та ем ча ла ве ку. 
Гро шы за пра цу атрым лі вае пры ват нік, мы ж атрым лі ва ем 
гро шы за пе ра воз ку. Та кі вось прык лад парт нёр ства. Ана-
ла гіч ныя да га во ры ў нас ёсць і па хім чыст цы.

Стар шы ня Жо дзіш каў ска га сель вы кан ка ма 
Смар гон ска га ра ё на Свят ла на КУ ЧА РА ВА:

— Ка лі шчы ра, я на ват не ве даю, што яшчэ пры ду-
маць, — на столь кі ўсё пра ду ма на ў Смар гон скім ра ё не. 
У нас два кам бі на ты бы та во га аб слу гоў ван ня, вы хад ныя 
ў іх толь кі ня дзе ля і па ня дзе лак. Усё мож на за ка заць, 
па коль кі боль шасць та ва раў ёсць у про да жы. Што да-
ты чыц ца бліж ніх на се ле ных пунк таў, то ту ды па ста ян на 
вы яз джа юць аў та ма бі лі, у якіх ёсць усё не аб ход нае для 
лю дзей. Мы пры ма ем за яў кі, пас ля ча го ма шы на раз-
во зіць усё па вы зна ча ным марш ру це. Вя до ма, бы вае і 
та кое, што ча гось ці ня ма. Ад нак пы тан не вы ра ша ец ца 
ўжо праз ты дзень, да стат ко ва афор міць па пе ру — і ўсё 
апе ра тыў на пад вя зуць. Зу сім не аба вяз ко ва ў кож ным 
на се ле ным пунк це мець свой кам бі нат або па доб ны 
пункт. Яны па трэб ныя толь кі там, дзе пра жы вае шмат 
лю дзей. А ў той жа вёс цы — пры яз джае ма шы на, зда еш 
рэ чы ў хім чыст ку або на па праў ку і ча ка еш, ка лі ўсё га то-
вае пры вя зуць. Ці трэ ба па шы рыць асар ты мент па слуг? Я 
лі чу, што ўся го ха пае. А ка лі не ха пае, то мы пры вя зём.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by

Лі лія ПУЛ КО, на чаль нік упраў лен ня бы та во га аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва Мін скай воб лас ці:

— У кож ным ра ё не воб лас ці на ба зе ра ён ных кам бі на таў бы та во га аб-
слу гоў ван ня ар га ні за ва ны дыс пет чар скія пунк ты па пры ёме за ка заў і пра цуе 
адзі ны ка рот кі ну мар — 167. Па ім лю дзі мо гуць атры маць кан суль та цыю пра 
па слу гі, якія аказ ва юц ца ў ра ё не, цэ ны на іх. Для зруч нас ці на сель ніц тва 
поў ны комп лекс па слуг па ві нен быць скан цэнт ра ва ны ў ад ным мес цы. Та му 
ад па вед ныя прад пры ем ствы Мін скай воб лас ці раз ві ва юць іх у цэнт раль ных 
да мах бы ту. Ра ён ныя кам бі на ты пра па ну юць ад 11 да 20 ві даў па слуг.

У апош нія га ды да мы бы ту змя ні лі ся як звон ку, так і ўнут ры, пе ра тва ры лі ся 
ў аб ноў ле ныя шмат функ цы я наль ныя цэнт ры. Па вы ша ец ца якасць аб слу гоў-
ван ня, увод зяц ца но выя ві ды па слуг, на бы ва ец ца су час нае аб ста ля ван не. 
На прык лад, у Ба раў лян скі дом бы ту ку пі лі спе цы яль ную ма шы ну, якая мые, 
су шыць, рас чэс вае ды ва ны. Ча ла ве ку не трэ ба са мо му вез ці гру васт кую 
рэч, яе за бі ра юць транс пар там, а по тым вяр та юць гас па да ру. Гэ тая па слу га 
доб рая тым, што не трэ ба вы клі каць да до му чыс ціль шчы ка, які пры мя няе 
хі міч ныя рэ чы вы, і, па куль ды ван сох не, хат нія імі ды ха юць.

У воб лас ці ёсць ча ты ры вы шы валь ныя кам п'ю тар ныя ма шы ны, якія мо-
гуць аздо біць рэч лю бы мі ўзо ра мі. На прык лад, у Ня сві жы па за ка зе вы шы-
ва юць на ра гу «кан вер та» імя не маў ля ці, якое толь кі на ра дзі ла ся.

У сель скай мяс цо вас ці бы та выя па слу гі аказ ва юць 247 комп лекс ных 
пры ём ных пунк таў, якія на ле жаць ра ён ным кам бі на там бы та во га аб слу гоў-
ван ня. У ад да ле ныя і ма ла коль кас ныя вёс кі вы яз джа юць па гра фі ку спе цы-
яль ныя ма шы ны. Гэ та да зва ляе пры маць і па ме ры вы ка нан ня да стаў ляць 
спа жыў цу за ка зы.

Ды рэк тар ААТ «Слуц кая фаб ры ка 
па шы ву адзен ня» Аляк сандр ВА ЛА ТО ВІЧ 

ня даў на ўзна га ро джа ны ме да лём 
«За пра цоў ныя за слу гі».

Юныя ма дэ лі 
дэ ман стру юць но выя 
па лі то, якія шы юць 
на прадпрыемстве.


